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Voilà donc ce que saint Paul écrit à Timothée : nous l'avons entendu dans la 2e lecture de ce dimanche. Il est question d'évangile, de force pour le proclamer, et de nations qui doivent toutes l'entendre. Et bien nous avons là quelques termes essentiels pour comprendre ce qui va se joue autour de la bénédiction d'une cloche !
Une cloche est faite pour être entendue ! Elle est faite pour être entendue dans la contrée (pour ce qui est de toutes les nations, seul Big Ben y parvenait jadis grâce à la BBC entendue dans tout l'Empire britannique...) La cloche est faite pour être entendue et elle appelle au rassemblement dans l'église où l’on proclame la Parole de Dieu. Pour être entendue et donner ainsi un écho à la Parole de Dieu à l'échelle de la contrée qui entoure le clocher, elle doit être suffisamment forte, et aidée de quelques artifices architecturaux qui lui donnent plus de force encore : placée en hauteur, dans un clocher avec des abats sons éventuellement...
· Le Seigneur m'a rempli de force pour que, par moi, la proclamation de l'Évangile s'accomplisse jusqu'au bout et que toutes les nations l'entendent. »
Au fond, ces paroles de saint Paul pourraient très bien être prononcées par notre cloche elle-même ! A nous ensuite de prendre le relai, à nous disciples du Christ, de prendre la parole, avec force, pour porter la Bonne Nouvelle de l'évangile jusqu'aux limites du monde, c'est-à-dire autour de nous, chez des personnes qui nous entourent ; que l'on rencontre ici ou là ; dans nos familles, dans notre entourage ; chez des personnes qui se sentent loin de l'Eglise, parfois qui se sentent exclues de l'Eglise ou par l'Eglise... Jusqu'aux limites du monde quoi !
La cloche, quand elle sonne, est entendue de tous, sans distinction. La graine du semeur, vous savez celle qui tombe dans la bonne terre, ou bien dans les ronces, ou bien dans le sol caillouteux au bord du chemin, cette graine est semée sans présélection du sol, et elle tombe où elle tombe. Alors notre témoignage de l'évangile doit avoir la même caractéristique : non pas réservé seulement à des personnes ou des lieux choisis, mais exprimé largement, à destination de tous, en particulier finalement des plus petits, des plus éloignés, des plus exclus, par nous, malgré nous, ou par eux-mêmes...
· Le Seigneur m'a rempli de force pour que, par moi, la proclamation de l'Évangile s'accomplisse jusqu'au bout et que toutes les nations l'entendent. »
Nous allons bénir cette cloche. Les gestes qui accompagnent ce rite sont simples et beaux. Puis nous allons célébrer l'eucharistie. Les gestes de ce rite sont eux aussi simples et beaux. Et bien qu'ils réjouissent notre cœur ! Qu'ils nous rapprochent de Dieu ! Qu'ils nous rapprochent les uns des autres ! Et notre terre s'en portera mieux, en attendant le retour du Christ au terme de l'histoire. Ce jour-là, toutes les cloches de la terre et du ciel sonneront à la volée, toutes ensemble, et nous nous lèverons pour la vie éternelle !
Amen !
